

Социализация на семейном обучении

Вопрос о социализации возникает всякий раз, когда ребёнок не выпускает гаджет из рук, не хочет на экскурсию с классом или переходит на семейное образование.

Что такое социализация

В словаре социализация определяется как «процесс усвоения индивидом образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе». Взрослый человек может сам социализировать своего ребёнка, давать знания и обучать навыкам, а главное — прививать нормы и ценности. В отличие от школы, где набор преподавателей заранее задан, семейное образование предоставляет выбор. Тренер в секции оказался слишком жёстким? Переходим к другому. Репетитор недостаточно силён? Ищем нового.

Социологи делят процесс на два этапа: первичная социализация — от рождения до зрелости и вторичная — уже во взрослой трудовой жизни. Самый важный этап — первый. Именно в детстве ребёнок знакомится с ценностями, впитывает культуру и расширяет круг своих контактов. Как правило, этот этап происходит в семье под влиянием близких взрослых.

Каждый из нас был подростком и знает, что социализация — нелинейный процесс. Однажды младшеклассник превращается в человека, который ищет себя и экспериментирует с социальными нормами. Одни делают пирсинг и бреются наголо, другие идут дальше и воруют пиво в ларьке. В норме к окончанию юношеского возраста приключения уходят в прошлое, и молодые люди возвращаются «к корням»: доносят мусор до ближайшей урны, держат слово и отдыхают в компании близких по духу людей, а не тех, чьего одобрения отчаянно добиваются.

«Проблема» социализации на семейном обучении

Социализация становится проблемой тогда, когда её путают с коммуникацией. Некоторые родители считают, что дети в школе общаются со сверстниками и тем самым получают хорошие социальные навыки. Однако современная массовая школа подразумевает общение в искусственно созданном коллективе. Навыков общения со взрослыми, с людьми разных возрастов и взглядов она не даёт. А именно эти умения необходимы в естественной жизненной среде. Ведь после окончания школы и университета человек не живёт исключительно среди ровесников.

Социализация — это на 90% влияние семьи, близкого круга и только на 10% — опыт общения с другими людьми.

Если в семье принято читать перед сном, переходить дорогу только по «зебре» и приглашать в гости образованных непьющих людей, ребёнок усвоит эти нормы. Но если папа садится за руль без прав, мама за ужином пересказывает сплетни с работы, а у бабушки не смолкает телевизор — не стоит ждать чудес от школы. Мнение, будто детям, обучающимся дома, не хватает общения, основано на неверных представлениях о семейном образовании и семьях, которые его выбирают.